10.

ZESTAW 3
Praca i energia

. Na ciato o masie 2 kg poruszajace sie w plaszczyznie xy dziala sita o wartosci 10 N i kierunku tworzacym

kat 150° z dodatnim kierunkiem osi = (kat mierzony jest w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara). Ile wynosi praca wykonana przez te sile nad cialem w czasie zmiany polozenia z poczatku
uktadu wspoétrzednych do punktu 7= (2m)i — (4m)j?

Blok o masie m=4 kg zostal przesuniety ze stala predkoécia po poziomej podtodze, na odleglos¢ d=4
m, przy pomocy liny wywierajacej na ten blok sile F=8 N i tworzacej z poziomem kat 6 = 30.0°.
Obliczy¢:

a) catkowita prace wykonang przy przesuwaniu bloku,

b) prace wykonana przez line,

c¢) prace wykonang przez silte tarcia,

d) wspotczynnik tarcia kinetycznego pomiedzy blokiem a podtoga.

Na cialo o masie 15 kg w chwili poczatkowej znajdujace sie w spoczyku, dziata wypadkowa sita 5.0 N.
Obliczy¢:

a) prace wykonana przez te sile w ciagu pierwszej, drugiej i trzeciej sekundy,

b) chwilowa moc na koricu trzeciej sekundy.

Wyznaczy¢ prace wciggniecia ciezaru po réwni pochytej o kacie nachylenia o = 30" oraz $rednig i
maksymalna moc urzadzenia wciagajacego, jezeli masa ciezaru wynosi 100 kg, dtugosé réwni 2 m,
wspotezynnik tarcia 0.1, a przyspieszenie wciggania 1 m/s?. U podnéza réwni ciezar byt w spoczynku.

Samochdéd ciezarowy moze wjezdzaé pod gore po drodze, ktorej nachylenie wynosi 0.3 m na 15 m z
predkoscia 24 km /h. Sita oporu rowna jest 0.25% ciezaru samochodu. Z jaka predkoscia bedzie zjezdzal
ten samochdd z tej samej gory, przy tej samej mocy silnika.

Pociag o masie m = 1000 ton rusza ze stacji i po uptywie 10 min osiaga predkos¢ 36 km /h.

a) Obliczy¢ prace ktora wykonaly maszyny napedowe pociagu, jezeli wspolczynnik tarcia wynosi
1=0.01.

b) Oblicz jaka sita dziala na pociag.

Winda o masie m=500 kg jedzie w dot z predkoscia vp= 4 m/s, gdy nagle podtrzymujaca ja lina
zaczyna zeslizgiwac sie z bebna, w wyniku czego winda spada 12m w doét ze stalym przyspieszeniem o
wartosci g/5.

a) Jaka praca zostala wykonana nad winda przez site ciezkosci?

b) Jaka prace wykonala lina windy podczas jej spadku?

c¢) Ile wynosi catkowita praca wykonana nad windg podczas jej spadku?

Oblicz prace wykonana przez site F = a/x?, gdzie a=9 Nm? przy przemieszczaniu punktu materialnego
z potozenia x1=1m do polozenia ro=3 m.

Aby $cisnac sprezyne z potozenia rownowagii £1=0 o Az nalezy wykona¢ pewna prace Wi. Aby nastep-
nie $cisna¢ ja o kolejny odcinek Az nalezy wykonaé¢ prace Wo. Jaki jest stosunek prac Wi /Wsy?

Obliczy¢ prace w polu grawitacyjnym Ziemi potrzebna na podniesienie ciala o masie m z wysokosci hy
na wysokos$¢ ho. Promien Ziemi wynosi Ryz.



